

守护健康“天使情”

■记者 刘露 通讯员 代静

士长姜桂芝和护士周燕、张路、曾婉如、王晓文、刘艳春也陆续到岗。

“今天是假期第一天，首先祝各位姐妹们国庆快乐。假期期间大家要比往常更加细心，这几天人员流动较大，一定要做好疫情防控工作，一患一陪，谢绝探视。只要我们的工作做到位，就是对身后的58位患者负责。大家好好工作，辛苦了。”刘春艳一边分配任务，一边给大家打着气。

7点50分，刘春艳开始组织

护理人员对患者病情、医疗仪器、药品等进行交接班。

查房，整理患者床单，查看患者病情，记录氧气使用簿，为吸氧患者更换湿化瓶，帮助卧床患者翻身拍背，查看引流管，护理病人引流管是否在位……各组护士拿到工作“接力棒”不到半小时，繁琐不容半点疏忽的工作已经让大家忘记什么是“国庆假期”，快速投入到工作状态中去。

8点20分，第一位新入院患者住院。姜桂芝第一时间通知

值班医生，并为新病人测量生命体征，协助患者测量身高、体重。周燕则开始为患者进行二氧化碳反应曲线监测，给患者铺床，发病号服……

“雾化结束后一定要漱口，防止药液残留，导致口腔感染。”周燕告诉记者，目前有50多个病人的呼吸科约三分之二是需要雾化的，为每一位患者做好雾化后，护士都会反复叮嘱患者一些注意事项。

时针指向上午9点，这也宣告一天中最忙碌的阶段到来。

护士王晓文、曾婉如、刘艳春、张路开始为住院患者进行静脉输液工作。

“我这气管炎得有六七年了，一受凉就喘。来到咱这科室，我就感觉这病好了快一半了。科室医生护士对病人态度好，我们舒心。”张路为16床郭女士输液时，精湛的技术和认真的态度得到一片赞许。护士们来不及和患者多交流几句，便加快脚步不停地在病房里穿梭，更换输液药品。

“急诊马上来个呼吸衰竭的

病人，准备吸氧、心电监护。”刚过10点，科室副主任韩军侠来到护士站下达紧急指令。铺床、准备吸氧装置、心电监护仪……一切准备就绪，周燕迅速给患者吸氧，安装心电监护导联。

“70%，患者出现嗜睡……”

患者血氧饱和度监测提示，韩军侠立刻要求周燕急查血气分析。有着近30年工作经验的周燕迅速为患者抽动脉血。姜桂芝则立即通知临床服务人员将动脉血送化验室急查血气分析。

“血气分析提示血氧分压：50mmhg；二氧化碳分压：70mmhg；患者二型呼吸衰竭。”

面对这一状况，韩军侠找来患者家属讲解患者病情，在征得家属同意后进行无创呼吸机应用。

正在巡视病房的刘艳春发现42床的患者口吐白沫。她迅速将患者的头部偏向一侧清理口腔分泌物，为其进行吸痰护理。闻讯赶来的值班医生立即对患者进行听诊，查看患者心电监护情况……

处置完多个“险情”，时间已经来到中午12点。在休息室，大家利用短暂的空隙，聚在一起扒着从家里带来的午餐，聊着家长里短，畅想着未来某一次假期出行计划。

“虽然有时候工作很辛苦、很累，没有节假日，没有周末，但是每当看到病人康复，健健康康走出医院的时候，心里面就会觉得作为一名护士自己的工作很有意义。”刘春艳告诉记者。

中煤矿建三十处肖家洼矿项目部3007队，是王林带领的“猛虎掘进队”。1975年，这支被煤炭工业部命名为“猛虎掘进队”的英雄队伍，曾多次打破全国和世界纪录。4年前，领军“猛虎掘进队”的王林，觉得肩上的担子沉甸甸的。“这是块金字招牌，齐心协力保安全，出成绩只为让‘猛虎掘进队’几个字越来越闪亮！”王林说——

让“猛虎”精神代代传



员工们学习光荣的队史。(资料照片)

■记者 徐志勤
通讯员 李继峰 张锋

掘进尺纪录70余次，安全过断层74条，累计加班180个。施工的巷道，屡被评“示范工程”。他曾被授予淮北市“劳动模范”和安徽省优秀党员等荣誉称号。

“不安全不施工，有隐患先排除。”不善言语的王林，在班前会上就成了“唠叨嘴”，从迎头帮眼怎么干，到扎丝怎样拧，都会讲得特别细。每次入井前，在颠簸的乘人车上，他会倚住椅子扶手，打开笔记本，围绕现场管理进行思考，并把重点记在本子上。这个习惯，他已坚持11个年头了。他珍藏的记事本，已有30多本，记着上千条安全“秘方”。有事没事，他都会翻开这些笔记，汲取里面的“营养”，无私地传授给员工。

2019年，王林提出开展班前安全礼仪活动，从点名、诵职

工训导辞(安全誓辞)、班前安全讲评和排队入井等细节入手，培植职工规范意识。

整天出蛮力的一线职工，搞安全礼仪，能成不？面对质疑，他率先做示范，要求班长和生产骨干带头过关，连续3次考核不过，班队长就地免职。通过一个月的“由点带面”和“各个击破”，猛虎队的80多条汉子，每班都进行安全礼仪，个个都一丝不苟。

一次，王林发现平时工作认真的迎头大工李师傅在迎头打眼时，一时疏忽忘记进行“安全确认”。王林当场按规定扣8分，并在现场进行举一反三分析，让工友们引以为戒。近几年来，猛虎队的隐患和“三违”现象逐月下降。同时，他把“无人则安”理念运用到管理中，将迎头工作人员由18人精简到8人，让迎头作业顺畅安全。

全。

“井下安全抓得实，才能有信心，每天才能睡得踏实。”10月6日，王林说。每天晚上11点上床休息，劳累一天一觉到翌日早上4点半，准时起床，开早班班前会。不用闹钟叫醒，他的生物钟比闹钟还准时。

“猛虎队干的掘进工作，要像生产手机的流水线，必须是高端的精品车间。”这是王林常说的一句话，也是他和工友施工质量的目标。

每个当班员工，都是质量“把关人”，出现问题自己整改，通过自律自严，将“规程”“标准”“制度”体现在操作上，通过严管细节，重点区域、重点工序、重点岗位的“隐患工程”不见了。职工之间的好习惯互相影响，“自律”中出精品，“严格”带来高质量。

不仅如此，王林还为每个

班特聘6名“质量员”，由认真负责的人担当，对每个工序、每个人的施工质量进行“过程考核”。凡查实一次性达不到精品质量的，有权按规定扣罚责任职工工资，并对存在质量问题的环节、地点当场拿出整改措施，使次品及时匿迹。工人小张是王林的老乡，今年3月份的一个早班，在巷帮挂网时，网片有两处隐蔽的搭接不牢，被质量员发现并扣罚50元。“抓质量就是抓细节，人人抓质量，整个工程的标准就高。”王林说，通过严流程，保障了“作业零违章、岗位零隐患、管理零缺陷”的精品工程建设。

当“猛虎掘进队”队长4年多来，王林先后刷新自己创下的75次纪录，这源于他善于出新招。

肖家洼矿12803胶运巷，全长6900米，断面达到21平方米，断层有十几条，施工时必须沿空掘进，难度很大。王林通过对每一道工序的分解、排查、分析，最终发现制约掘进进度的“瓶颈”工序“对冲现象”严重。他将打眼、出货、架棚、移移设备和运料进行整体安排，采取“短进短支”工序，优化简化流程，超前预防人为的“窝工”现象。

为了提高工效，王林对打锚杆眼进行“抄表”考核。他亲自打了一排眼，每打一个眼，都把时间记下来，并综合各因素影响，制定出考核标准。由于标准考核准，多干收入高，深得员工支持。与此同时，王林要求每名班组长都要动起来，每班对生产各流程进行检查。他认为，只有班组长动起来，才能使效率提升。

王林用朴实的行动实践着诺言，时时以“猛虎精神”鞭策自己，不忘初心，敬业奉献。

唐文浩：爱岗敬业铸匠心



唐文浩琢磨出一套自己独特的工作技巧。

■记者 吴永生
通讯员 李付峰 摄影报道

临涣选煤厂东区选煤车间浮选质量司机唐文浩，自2017年以来多次在淮北矿业集团公司“名师高徒”大赛、厂“青工技能达人”比武中取得优异成绩，获得厂“技术能手”“青工达人”“能工巧匠”称号。

“人的一生，要走的路很多也很远，但只要是自己选择的路，再难也要坚定不移走下去。”带着这样的信念，唐文浩凭借着出色的表现，在2010年公开招聘中由一名皮带工成为浮选质量司机。

到新岗位后，唐文浩体会到同样是上班，因为技能水平不同，有的司机在洗选过程控制当中忽高忽低稳定率差，面对复杂的煤种和多煤种洗选配比，操作上显得手忙脚乱，影响外运精煤灰分，但有的司机得心应手稳定率高、外运精煤灰分控制得较好。唐文浩暗下决心，要加强学习，苦练浮选操作本领，在本职岗位上干出点“名堂”。

于是，他把现场当沙场，不怕苦、不言累。他的徒弟刘西阳说：“每次上班，他都比别人早到一小时，晚走一小时。利用业余时间刻苦钻研专业书籍，学习选煤质量控制专业知识。”

唐文浩不停地“鞭策”着自己，10多年时间，陆续通过中级工、高级工、成人本科的考试，成为选煤专业的行家里手。凭着顽强的意志和艰苦的努力，唐文浩十年磨一剑，“钻”出了精彩。

浮选每班工作需要每个小时测一次入料浓度、捞8台浮选机

尾矿，并及时根据泡沫层变化和加压周期长短来调整浮选灰分，每组数据的细微错误都直接影响到外运精煤产品的稳定率，给企业生产经营造成巨大损失，影响“临选精煤”品牌的荣誉。唐文浩深知自己的每一步操作都必须做到精准零误差。

今年6月份，因入洗原煤比较粉，入料中粗颗粒少导致老加压周期长多排料，浮选煤如果不经拿净保回收，就会流入压滤变成煤泥产品，造成精煤产品损失。为解决这一问题，唐文浩反复查阅资料和上网学习，采取改变二次浮选处理方式和入料分流再引入的方式，每万吨原煤可多排10板料，每月创收10万余元。

长期的浮选工作，让唐文浩琢磨出一套自己独特的工作技巧：通过看泡沫层的薄厚，分析浮选灰分走势；听泡沫落在收集槽的声音，根据声音清脆程度判断粒度；摸尾矿里的粒度组成，分析尾煤是否存在跑煤现象。

“活，谁都会干，干出高质量、高水准的活才算有真本事。”每带一位徒弟，唐文浩都这样要求。

作为一名技术能手，唐文浩深知质量的重要性，同时他也毫无保留地把自己的工作经验和操作技能传授给班组职工。徒弟刘西阳在淮北矿业集团公司“名师高徒”大赛中取得浮选工徒弟组第一名，获得“首席高徒”称号；徒弟纵沛沛获得市“巾帼标兵”和该厂浮选工技术比武第一名。

在唐文浩帮助和引导下，该厂东区浮选司机进步快，整体技能水平不断提高，保障了外运精煤合格率100%。

每一次面对急难险重的任务，身为共产党员的王林始终保持着冲锋陷阵的姿态，保持着奉献的初心。几年来，他率队转战安徽、河南、山东、山西等矿区，经历了多次复杂施工条件的艰苦磨练，高质量地完成了各项任务。先后刷新矿综

